GIA TRI LON NHAT VA
GIA TRI NHO NHAT CUA HAM sO

I - DINH NGHIA

Cho ham s6 y = f{x) xdc dinh trén tap D.
a) S6 M dugc goi la gia tri lI6n nhat cia ham s6 y = f(x) trén
“ tap D néu f{x) < M v6i moi x thuoc D va ton tai x5 € D sao

cho f(xp) = M.
Ki hiéu M = max f(x).
D

b) S6 m dugc goi la gia tri nho nhat cua ham s6 y = f(x) trén
tap D néu f(x) = m v6&i moi x thudc D va tén tai xy € D sao
cho f(xg) = m.

Ki hiéu m = min f(x).
D

Vidu 1. Tim gid tri nho nhat va gid tri 16n nhat cia ham so
1

‘- = x — 5 I
.
trén khoang (0 ; +x),
i o =)
Gidi. Trén khodng (0 ; +o0), tacd y' =1 - T
% X

y=0or-1=0cx=1.
Bang bién thién

+a0 +o0
9 \ /
-3

Tir bang bién thién ta thdy trén khoang (0 ; +e0) him s6 ¢6 gid tri cuc tiéu
duy nhdt, dé ciling l1a gid tri nho nhat cia ham s6.,
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Viay min f(x)=-3 (tai x = 1). Khong ton tai gid tri Ién nhdt cta f(x)
((;+00)

trén khoang (0 ;+4x0).

Il - CACH TINH GIA TRI LON NHAT VA GIA TRI NHO NHAT
CUA HAM SO TREN MOT DOAN

1
ﬁ Xét tinh déng bién, nghich bién va tinh gia tri I6n nhat, gia tri nho nhat clia ham sé :
a) y = x° trén doan [-3: 0] :

b) y= % trén doan [3 ; 5].
X—

1. Dinh li

Moi ham s6 lién tuc trén mot doan déu c¢é gid tri 16n nhat
va gid tri nho nhat trén doan do.

Ta thira nhén dinh Ii nay.
Vi du 2. Tinh gia tri nho nhat va gia tri 16n nhat cua ham sé y = siny

a) Trén doan |:-TE E:| :
6 6

b) Trén doan [% : 21‘[:|.

Giai

Hinh 9
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Tir d6 thi ciia ham s6 y = sinx (H.9), ta thiy ngay :

a) Trén doan D = {E; E} ta co
6 6

(6)=3 03] %)-
Y= |==s3y|=|=1;y|—|=—.
6 & L2 L6 2

i . 1
Tudé maxy=1;miny = ——.
D D 2

b) Trén doan E = J:g Eﬂ] ta co

}g[i) — _]_‘ \'[EJ =1, }‘(E] = -1, "r’(ZTt) ={).
6 2 2 2

Viay maxy=1; miny = -1.
E E

2. Quy tic tim gia tri I6n nhat, gia tri nho nhat cia ham sé lién tuc
trén mot doan

2> -
-y~ +2néu -2<x<|

Cho ham s y= H
x neu l<x<3

Lad =

- ¥

=

I6n nhat va gia tri nhd nhat cia ham sé
trén doan [-2 ; 3] va néu cach tinh.

cd dé thi nhu Hinh 10. Hay chi ra gia tri T
%
Hinh 10
NHAN XET

Néu dao ham f'(x) giit nguyén déu trén doan [a : b] thi ham s0
dong bién hodc nghich bién trén ca doan. Do dé, f(x) dat duoc
gid tri i6n nhét va gid tri nho nhat tai cidc dau miit cua doan.
Néu chi ¢6 mét s6 hiru han cdc diém x; (x; < x;,) ma tai dé
f'(x) bang 0 hodc khong xdc dinh thi ham s6 y = f(x)don
diéu trén moi khoang (x;:x;, ). RO rang gid tri 16n nhat (gid
tri nho nhét) cua ham s6 trén doan [a : b] 14 s6 16n nhit (s6
nho nhat) trong cdc gid tri ctia ham s6 tai hai dau mit a, b va
tai cdc diém x; ndi trén.
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Quy tac
1. Tim céc diém xj, x5....,x, trén khoang (a ; b), tai d6 f '(x)
biang 0 hoac f'(x) khong xédc dinh.
2. Tinh fla), f(xy), f(x3),.... f(x,,), f(b).
3. Tim s6 16n nhdt M va s6 nho nhat m trong cdc s6 trén. Ta c6

M =max f(x), m = min f(x).
[a: b] [a; b]

CHUY
Ham s6 lién tyc trén mot khoang 6 thé khong ¢6 gid tri 16n
nhit va gid tri nho nhdt wén khoang dé. Chang han, ham sé
f(x) .\ khong c6 gid tri 16n nhét, gid tri nho nhét trén
¥

khoang (0 : 1). Tuy nhién, ciing c6 nhitng ham s6 c6 gid tri
I6n nhat hodc gia tri nho nhét trén mot khoang nhu trong Vi du 3
dudi day.

Vi du 3. Cho mot tim nhom hinh vuong canh a. Ngudi ta cit & bon géc bon
hinh vuéng bing nhau, r6i gap tdm nhom lai nhu Hinh 11 dé dugc mot céi hop
khong nip. Tinh canh cua cdc hinh vudng bi cit sao cho thé tich cha khéi hop
la 16n nhat.

i/ 7

=

I
I
1
————— -

/.
7 U |

Hinh 11

Gidi. Goi x 1a do dai canh cta hinh vuong bi cit.
R6 rang x phai thoa man diéu kién 0 < x < %.
Thé tich cua khai hop 1a

V(x) = x(a - 2x)% [U <x< %}
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Ta phai tim x; € (U; %) sao cho V(xy) ¢6 gid tri 16n nhat.

Taco V'iix)=(a - 2.1:}2 + x.2(a — 2x).(=2) = (a — 2x)(a — 6x).
. ; a ”

Trén khoang [0 g E] ta co

a
V'iix)=0 X =—,
(x) & X z

Bang bién thién
a
0 = s
¢ 6 >
V'(x) - 0 -
V(.I) / 2?
0 0

Tir bang trén ta thdy trong khoang [0 : %J ham s6 c6 mot diém cuc tri duy

nhit 1 diém cuc dai x = % nén tai d6 V(x) c6 gid tri 16n nhat :

3
max V(x) = Zi.
a 27
:3)
2
3
" N Lap bang bién thién clia ham s8 /(x)=-——-.
1+ x

Tir d6 suy ra gia tri nhd nhét cla f{x) trén tap xac dinh.

Bai tap

1. Tinh gia tri 16n nhat, gid tri nho nhat ctia ham s6 :
i y= +° = 3x* — 9x + 35 trén céc doan [-4 ;4] va[0;5];



b) v =" = 3x7 + 2 rén cdc doan [0; 3] va[2;5];

2—-x

¢) y= trén cac doan [2 ; 4] va [-3: -2];

l-x

d) vy =5 —4xwrén doan [—1 : 1].

Trong s6 cdc hinh chir nhat cung ¢é chu vi 16 cm, hday tim hinh chit nhat ¢é

dién tich 16n nhat.

Trong tat ca cdc hinh chit nhat ciing ¢6 dién tich 48 m”, hay xac dinh hinh

chir nhat ¢o6 chu vi nho nhét.
Tinh gia tri 16n nhét cua cdc ham s6 sau :
4

1+ x

a) y=

; s S 2.4
5 ¢ b)y=4x" - 3x".

Tinh gia tri nho nhit cta cdc ham s6 sau :

a)y=lx|; b) y=x+ 2 (x> 0).
X

BAI POC THEM

CUNG LOI, CUNG LOM VA DIEM UON

1. Khai niém vé cung 18i, cung 16m va diém uén

Xét dé thi ACB cla ham sé y = f(x) biéu dién trén Hinh 12. Gia sir d6 thi co tiép

tuyén tai moi diém.

Y

i
[
[
[
]
1
1
[
i
]

C

b x

Hinh 12



Tai moi diém clia cung;'-?f‘ , tiép tuyén ludn luén & phia trén cla AC . Ta
n6i AC la mot cung 16i. Néu « la hoanh d6 cla diém A, ¢ 1a hoanh do
cia diém C, thi khoang (a ; ¢) dudc goi la mét khoadng 16i clia d6 thi.
Tai moi diém clia cung CB , tiép tuyén luén ludn & phia dudi ciia CB .
Ta néi CB la mét cung 16m. Ki hidu b la hoanh do cia diém B thi
khoang (¢ ; b) dudc goi 1a mét khoang 16m cla dé thi.
Piém phan cach giita cung 16i va cung I6m dudc goi la diém uén cla
dé thi. Trén Hinh 12, C 1a mét diém uén.

CHU Y
1. Tai di€ém ubn, ti€p tuyén di xuyén qua dé thi (H.12).
2. Trong mét s8 gido trinh, nhat 1a giao trinh Giai tich toan hoc &
Pai hoc, ngudi ta goi AC trén Hinh 12 1a cung 16m va CB la cung I6i.

2. Dau hiéu 18i, 16m va diém uén

Ta c6 hai dinh Il sau day.

DINH LI 1

Choham s6 vy = f(x) c6 dao ham cép hai trén khoang (a ; b).

Néu f"(x)<0 v moi xe(a:b) thi 6 thi cla ham s8 I6i trén
khoang dé.

Néu f"(x)>0 véi moi xe(a;b) thi d6 thi cla ham sé I6m trén
khoang dé.

DINH LI 2
Cho ham s6 y= f(x) c6 dao ham cdp hai trén khoang (a ; b)
vax,ela:h). Néu f"(x) ddi dau khi x di qua x, thi diém
M, (x, : f(x,)) 1a diém uén cla d6 thi ham s6 da cho.

3. Ap dung

Vi du 1. Tim cac khoang 16i, 16m va diém uén cla d6 thi cac ham s6 :
a)y=x"; b) y=-sinx trén doan [0 ; 2x].

Giai

a) Tap xac dinh : R.
Taco y'=5c, y"=20x".
Bang xét ddu y"
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X —a0 0 +o0 \

¥
v S 0 -
D6 thi coa i Biém uén e
ham sé 00 ; 0) o

Vay db thi ham sé I6i trén khoang (—« ; 0), 16m
trén khoang (0 ; +=). Diém 0(0 : 0) 1a diém uén

clia d thi ham s& (H.13). 0 x
b) Ta co
y'==cosx, y"=sinx.
Bang xét ddu y"
X 0 n 2n
" ” 0 B Hinh 13
Dé thi cia i Diém uén ,
ham s& L4 Ar;0)  LO
Vay trén doan [0 ; 2x), d6 thi ham s6 I6m trén YA
khoang (0 ; =), 16i trén khoang (x : 2n). Diém
A(n ; 0) 1a diém udn cla dé thi ham s6 (H.14). ,
0 } noo M X
—14 I
Hinh 14
Vidu 2. Tim cac khoang I6i, Idm cia d6 thi ham sé
_x+l
=1
Giai. Tap xéac dinh :R\(1}.
y'= —4. xac dinh v@i moi x =1 ;
(x=1)
i 4 : =
y"=——-—, xac dinh v&i moix 1.
(x=1F
Bang xét ddu y"
X —0 | +a0
- - “ +
D6 thj clia ham s6 L&i i L6m

Vay db thi cta ham sé 16i trén khodng (—w ; 1) va |16m trén khoang (1 ; +mx).
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(D6 thi khéng ¢ diém udn vi ham sé
khéng xac dinh tai diém x = 1) (H.15).

Hinh 15



